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ΤΑΞΗ: Γ΄ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ: ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ (1ος Κύκλος) 

ΜΑΘΗΜΑ: ΧΗΜΕΙΑ - ΒΙΟΧΗΜΕΙΑ 
 

Ηµεροµηνία: Τετάρτη 16 Απριλίου 2014 

∆ιάρκεια Εξέτασης: 3 ώρες 
 

 

ΕΚΦΩΝΗΣΕΙΣ 
 

ΘΕΜΑ Α 

Στις ερωτήσεις Α1 και Α2 να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθµό της ερώτησης και 
δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση 

Α1. Ογκοµετρούµε τα παρακάτω υδατικά διαλύµατα, θ=25
ο
 C.  

Ποια ογκοµέτρηση θα δώσει διάλυµα µε τη µεγαλύτερη τιµή ΡΗ στο 
ισοδύναµο σηµείο 

α) ∆ιάλυµα CH3COOH µε διάλυµα ΝαΟΗ 

β) ∆ιάλυµα ΝαOH µε διάλυµα ΗΝΟ3 

γ) ∆ιάλυµα ΝΗ3 µε διάλυµα ΗΝΟ3 

δ) ∆ιάλυµα ΝΗ3 µε διάλυµα CH3COOH    Ka,CH3COOH=Kb,NH3 

Μονάδες 3 

Α2. Ποσότητα Η2Ο αυτοιοντίζεται και η θερµοκρασία αυξάνεται από τους 25
ο
 C 

στους 37
ο
 C. Τι από τα παρακάτω ισχύει 

α) Το καθαρό Η2Ο παραµένει ουδέτερο και το ΡΗ αυξάνεται 

β) Το καθαρό Η2Ο παραµένει ουδέτερο και το ΡΗ ελαττώνεται 

γ) Το καθαρό Η2Ο γίνεται όξινο και το ΡΗ αυξάνεται 

δ) Το καθαρό Η2Ο γίνεται όξινο και το ΡΗ ελαττώνεται 

Μονάδες 3 

Α3. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιο 
σας, δίπλα στο γράµµα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό αν η 
πρόταση είναι σωστή ή τη λέξη Λάθος αν η πρόταση είναι λανθασµένη. 

α) Υδατικό διάλυµα ΗΝΟ3 0,1 Μ έχει ίδια τιµή ΡΗ µε υδατικό διάλυµα H2SO4 
0,1 Μ, στην ίδια θερµοκρασία. 

Μονάδα 1 
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β) Κατά τη διάλυση µικρής ποσότητας ισχυρού οξέος στο Η2Ο η ισορροπία 
Η2Ο + Η2Ο � Η3Ο

+
 + ΟΗ

-
 µετατοπίζεται προς τα αριστερά, οπότε η [Η2Ο] 

αυξάνεται 

Μονάδα 1 

Να αιτιολογήσετε όλες τις απαντήσεις σας 

Μονάδες 4 

Α4. α) Εστέρας Α κορεσµένου µονοκαρβοξυλικου οξέος µε κορεσµένη µονοσθενή 
αλκοόλη, υδρολυεται σε όξινο περιβάλλον οπότε προκύπτουν οι οργανικές 
ενώσεις Β και Γ. Η Β µε επίδραση NaHCO3 σχηµατίζει την ένωση ∆ στην 

οποία επίδρα όξινο διαλύµατος KMnO4 και εκλύεται αέριο CO2. Η Γ µε 
επίδραση SOCl2 δίνει ένωση Ε. Η Ε όταν αντιδρασει µε KCN δίνει ένωση 
Ζ η οποία µε επίδραση Η2O, παρουσία οξεος, σχηµατίζει την ένωση Η, η 

οποία έχει σχετική µοριακη µάζα, Mr=74. Να βρεθούν οι Συντακτικοί τύποι 
των οργανικών ενώσεων Α, Β, Γ, ∆, Ε Ζ και Η 

Μονάδες 7 

β) Να συµπληρωθεί η αντίδραση (προϊόντα, συντελεστές) 

HCOOH + KMnO4 + H2SO4 

Μονάδα 1 

γ) Πόσα ml διαλύµατος ΚΜnΟ4 0,2 Μ, παρουσία H2SO4, απαιτούνται για την 

πλήρη οξείδωση 0,4 mol της ένωσης HCOOH; 

Μονάδες 2 

Α5. Σε τρία δοχεια περιέχονται οι ενώσεις: CH3CH=O, CH3COOH και 
CH3CH2OH. ∆εν γνωρίζουµε όµως ποια ένωση περιέχεται σε κάθε δοχείο. Να 

περιγράψετε µε ποιο τρόπο µπορούµε να διαπιστώσουµε ποια ένωση 
περιέχεται σε κάθε δοχείο, αν διαθέτουµε τα επόµενα αντιδραστήρια 

α) διάλυµα Fehling 

β) NaHCO3 

(∆εν απαιτείται η γραφή των χηµικών αντιδράσεων) 

Μονάδες 3 
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ΘΕΜΑ Β 

∆ιαθέτουµε τα παρακάτω υδατικά διαλύµατα 

� ∆ιάλυµα ∆1: CH3COONa 0,1 M 

� ∆ιάλυµα ∆2: ΝΗ3 0,2 Μ 

�  ∆ιάλυµα ∆3: HCl 0,2 M 

� ∆ιάλυµα ∆4: Ca(OH)2 0,2 M 

 
Β1. Σε 200 ml διαλύµατος ∆1 προσθέτουµε 100 ml διαλύµατος ∆3 και το διάλυµα 

που σχηµατίζεται, αραιώνεται µε νερό σε τελικό όγκο 2 L. ( διάλυµα ∆5). Να 
βρεθεί το ΡΗ του διαλύµατος ∆5 

Μονάδες 4 

Β2. Πόσα ml Η2Ο πρέπει να αφαιρέσουµε από 300 ml διαλύµατος ∆2, ώστε ο 
βαθµός ιοντισµού της ΝΗ3 να υποδιπλασιαστεί. 

Μονάδες 5 

Β3. Σε 50 ml διαλύµατος ∆2 προσθέτουµε 50 ml διαλύµατος ∆3, οπότε προκύπτει 
διάλυµα ∆6. Να βρεθεί το ΡΗ του διαλύµατος ∆6 

Μονάδες 5 

Β4. Σε 100 ml διαλύµατος ∆4 προσθέτουµε 300 ml διαλύµατος ∆2 οπότε 
σχηµατίζεται διάλυµα (∆7). Να βρεθεί το ΡΗ του διαλύµατος ∆7 και ο βαθµός 

ιοντισµού της ΝΗ3 στο διάλυµα ∆7 

Μονάδες 5 

Β5. Προσθέτουµε Χ L διαλύµατος ∆2 σε Ψ L διαλύµατος ∆3 οπότε προκύπτει 
ρυθµιστικό διάλυµα. Στο διάλυµα που προκύπτει προσθέτουµε 2-3 σταγόνες 

ενός δείκτη Η∆, οπότε βρίσκουµε ότι οι συζυγείς µορφές του δείκτη Η∆ και ∆
-
 

έχουν ίσες συγκεντρώσεις, [Η∆]=[∆
-
]. Να βρεθεί η αναλογία των όγκων Χ/Ψ 

µε την οποία αναµίχθηκαν τα διαλύµατα ∆2 και ∆3. 

Μονάδες 6 

∆ίνεται ότι: 

Όλα τα διαλύµατα βρίσκονται σε θερµοκρασία 25
ο
 C 

Kw=10
-14

, Κa,CH3COOH=10
-5

, Kb,NH3=10
-5

, KΗ∆=10
-9 

 

Τα δεδοµένα του προβλήµατος επιτρέπουν να γίνουν οι γνωστές προσεγγίσεις 
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ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Να µεταφέρετε στο τετράδιο σας τις παρακάτω προτάσεις συµπληρώνοντας τα 

κενά µε τους σωστούς όρους 

Η αποθηκευτική µορφή της γλυκόζης στα θηλαστικά είναι το 
…………………………….. Σε περιόδους αυξηµένων ……………… 

αναγκών, ο οργανισµός συνθέτει απευθείας……………………… µε το 
µηχανισµό της ……………………….. 

Μονάδες 4 

Γ2. Στις παρακάτω ερωτήσεις να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό της 
ερώτησης και δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

α. Ένα πολυπεπτίδιο µοριακής µάζας Μ αποτελείται από ν µόρια ενός αµινοξέος 
µοριακής µάζας Μ1. Οι µοριακές µάζες Μ και Μ1 συνδέονται µε τη σχέση: 

α. Μ= 18 + Μ1 

β. Μ= ν Μ1 - 18 

γ. Μ = ν Μ1 

δ. Μ= ν Μ1 – 18 ( ν -1) 

Μονάδες 4 

β. Ο αριθµός των γλυκοζιτικών δεσµών που περιέχονται σε κάθε µόριο του 
δισακχαρίτη σακχαρόζη (C12H22O11 )είναι: 

α. ένας 

β. δύο 

γ. έξι 

δ. από ένα µέχρι έξι 

Μονάδες 4 

γ. Κατά την πλήρη υδρόλυση ενός τετραπεπτιδίου προκύπτουν 
α. τέσσερα διαφορετικά αµινοξέα 

β. τουλάχιστον τέσσερα αµινοξέα 

γ. το πολύ τέσσερα διαφορετικά αµινοξέα 

δ. δύο διπεπτίδια 

Μονάδες 4 
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Γ3. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιο 
σας, δίπλα στο γράµµα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση τη λέξη Σωστό αν η 
πρόταση είναι σωστή ή τη λέξη Λάθος αν η πρόταση είναι λανθασµένη 

α. Οι γλυκοπρωτεΐνες είναι σύνθετες πρωτεΐνες. Αποτελούνται από ένα 

πρωτεϊνικό τµήµα και ένα µη πρωτεϊνικό τµήµα που µπορεί να είναι είτε 
µέταλλο είτε λιποειδές είτε υδατάνθρακας. 

β. Το FAD µετατρέπεται σε FADH2 όταν δεσµεύει δύο ιόντα υδρογόνου και 

δύο ηλεκτρόνια από το υπόστρωµα που ανάγει. 

γ. Κάθε µόριο tRNA µπορεί και µεταφέρει δύο ή τρία διαφορετικά είδη 
αµινοξέων. 

δ. Οι φωσφοκινασες καταλύουν την φωσφορυλιωση υποστρωµάτων από το 

ΑΤΡ. 

Μονάδες 4 

Γ4. Να γράψετε στο τετράδιο σας τα γράµµατα της στήλης I και δίπλα σε κάθε 

γράµµα έναν από τους αριθµούς που αναφέρονται στη στήλη II ώστε να 
προκύπτει η σωστή αντιστοίχηση. 

 

Στήλη Ι Στήλη ΙΙ 

Α. Ενζυµική υδρόλυση 
1. Σχηµατισµός αµινοξέων και πεπτιδίων 
 

Β. Χρωµατογραφία 
2. Αναστολή της ενζυµικής αντίδρασης από 

το προϊόν της αντίδρασης 

Γ. Αντίδραση διουρίας 3  Μελέτη δευτεροταγούς δοµής 

∆. Κρυσταλλογραφία 
ακτίνων Χ 

4. ∆ιαχωρισµός πρωτεϊνών  

Ε. Ρύθµιση µε ανάδραση 5. Ανίχνευση πρωτεϊνών πάγκρεας 

Μονάδες 5 
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ΘΕΜΑ ∆ 

∆1. H µετατροπή της ουσίας Α στις ουσίες Β και Γ γίνεται σύµφωνα µε την 

παρακάτω αντίδραση. 

 
Ι. Πρόκειται για διαδικασία 

α) αναβολισµού 

β) καταβολισµού 

Να γράψετε στο τετράδιο σας το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή 
απάντηση 

Μονάδες 3 

ΙΙ. Η παραπάνω πορεία περιλαµβάνει αντιδράσεις 

α) οξειδωτικές 

β) αναγωγικές 

Να γράψετε στο τετράδιο σας το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή 
απάντηση 

Μονάδες 3 

ΙΙΙ. Η ενέργεια των προϊόντων Β και Γ σε σχέση µε αυτή του αντιδρώντος Α 
είναι 

α) µεγαλύτερη 

β) µικρότερη 

γ) ίση 

δ) άλλες φορές µεγαλύτερη και άλλες φορές µικρότερη 

Να γράψετε στο τετράδιο σας το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή 
απάντηση 

Μονάδες 4 

ADP + Pi 

ATP 

Β + Γ 

(µικρά µόρια) 

A 

(µεγάλο µόριο) 
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∆2. ∆ίνεται η παρακάτω µεταβολική πορεία 
 

 
 

Α. Να γράψετε στο τετράδιο σας τα γράµµατα της στήλης 1 και δίπλα σε κάθε 
γράµµα έναν αριθµό της στήλης 2, ώστε να προκύπτει η σωστή 
αντιστοίχηση 

ΣΤΗΛΗ 1 ΣΤΗΛΗ 2 

Α 1.ΑΤΡ 

Β 2. ADP + Pi 

Γ 3. πυροσταφυλικο 

∆ 4. NAD
+

 

Ε 5. NADH 

 

Μονάδες 5 

∆ 

γλυκογόνο 

Ε1(ένζυµο) 

γλυκόζη 

Ε 

Β 

Γ I II 

A γαλακτικό 

Οξύ 

Γ Β 
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B. Το ένζυµο Ε1 είναι η; 

α) εξοκιναση 

β) γλυκοκιναση 

γ) συνθεταση 

δ)  φωσφορυλαση 

Να γράψετε στο τετράδιο σας το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή 
απάντηση 

Μονάδες 2 

Γ. Το ένζυµο κλειδί της µεταβολικής πορείας Ι είναι η: 

α) αµυλαση 

β) γλυκοζιταση 

γ) φωσφοφρουκτοκιναση 

δ) κυτταριναση 

Να γράψετε στο τετράδιο σας το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή 

απάντηση 

Μονάδες 2 

∆. Πως ονοµάζεται η µεταβολική πορεία ΙΙ και που γίνεται κυρίως; 

Μονάδες 2 

Ε. Η πορεία ΙΙ είναι µια απλή αντιστροφή της πορείας Ι. Nα αιτιολογηθεί η 
απάντηση σας. 

Μονάδες 4 


